

“民宿+非遗”推进文旅产业深度融合

河南经典“非遗”进民宿系列文化活动走进汝州

本报讯（记者李鹏程 通讯员宋乐义 陈建峰）7月25日，在大峪镇云堡妙境古堡广场上，一个个“非遗”项目展台吸引了众多游客前来观赏。

“以前只听说过汝瓷的奇妙之处，没有详细了解过。这次带着孩子来云堡妙境民宿居住，不仅欣赏到了汝州的秀丽山水，而且还近距离鉴赏了汝瓷拉坯技巧，了解了‘非遗’的精妙工艺，真是不虚此行。”来自郑州的游客张女士在汝瓷“非遗”展位前说。

为传承弘扬中华优秀传统文化，促进优秀“非遗”资源与旅游产业有效对接，推进文旅文创融合发展，7月24日至25日，由河南省文化和旅游厅主办、河南省文化馆承办的“豫非遗·遇民宿”——2024年河南经典“非遗”进民宿系列文化活动走进全国甲级民宿汝州市大峪镇云堡妙境。河南省文化和旅游厅副厅长万捷，河南省文化和旅游厅市场管理处三级调研员张菲，平顶山市文广旅局副局长王佳涵，汝州市委书记

韩春晓，汝州市委常委、宣传部长黄红丽，中旅集团董事长唐伟平等出席活动并参观“非遗”项目和民宿环境。

民宿作为一种新兴的住宿形式，更注重为游客提供独特的住宿体验和文化体验，正受到越来越多游客的青睐。而“非遗”不仅是一种文化遗产，更是一种生活方式和精神追求。将“非遗”引入民宿，让游客在住宿的同时体验和了解当地的非物质文化遗产，感受“非遗”魅力，这是创新之举。

活动现场，纹胎瓷、民间剪纸、布艺香包、唐三彩、中草药香、宫廷杏仁茶、泥塑、烙画、宋室风筝、淮阳布老虎、郑氏麦芽芝麻糖等“非遗”项目与游客见面，“非遗”传承人现场与游客互动交流。各种“非遗”项目展示让嘉宾和游客目不暇接，现场不断传出阵阵惊呼。

“非遗”项目传承人纷纷拿出自己的“绝活”向前来观赏的嘉宾和游客展示。“在宋代，五大名窑汝瓷为魁，民间烧制的汝瓷产品还融入了现代创新理

念，不光有欣赏价值、收藏价值，还有使用价值。”“这种画叫烙画，用高温烧制而成，制作工艺非常复杂，而且精细度要求很高，手感和观赏效果都与其他画不一样。”“吹糖人虽然是民间的‘非遗’项目，但是深受广大群众喜爱，制作过程要一气呵成，不光可以观赏，口感也特别好。”

此次活动还创新推出“非遗潮品”，不仅让“非遗”文化活起来，更让其火起来，实现“非遗”与民宿的双向奔赴。

万捷表示，这次活动的举办，很好地展现了汝州文化和旅游融合发展的广阔前景。汝州接下来要以民宿为依托，为“非遗”提供新的展示空间，做好内在品质和服务，通过发展高品质民宿满足游客多元化度假需求。他指出，近年来，随着文旅热度的攀升，民宿作为旅居的关键一环、文旅产业中的顶流，收获了较高关注度。河南省通过积极推广“民宿+”等多个融合业态，既满足了游客沉浸式体验需求，又实现了项

目增收、擦亮了民宿品牌，切实将曾经的“沉睡资源”变成今日的“优质资产”。

“‘民宿+非遗’这一创新模式，不仅丰富了住宿产品文化内涵，也让‘非遗’拥有了对外展示平台，既有经济效益也有社会效益。文旅部门要多措并举，加快推进文化和旅游深度融合发展，让这种创新模式成为汝州又一张新名片。”韩春晓说。

汝州市非物质文化遗产资源丰富，其中大部分“非遗”项目都在乡村。近年来，汝州市委、市政府通过在“非遗”发现、融合、传播等方面持续发力，“非遗”在赋能乡村振兴上的优势不断显现。此次“非遗”进民宿系列文化活动，力图通过“民宿+非遗”的发展路径探索将传统“非遗”资源与民宿及旅游产业有效对接，让“非遗”在现代生活中焕发新的生机和活力，同时，进一步促进民宿行业提档升级，丰富民宿文化内涵，增强游客文化体验，推动文化资源与旅游资源的深度融合。

拥抱绿色出行 共创美好未来

首批50辆新能源出租车投运

本报讯（记者李鹏程 通讯员宋乐义 全霖）7月24日，汝州市首批新能源出租车交车仪式在该市体育中心广场举行，标志着该市在大力推行新能源发展，倡导绿色、低碳、环保、健康出行方面迈进一步。

汝州市共有出租车400辆，按照使用年限，本次更新50辆，更新的车辆均为新能源车辆。这批更新的新能源出租车全部为汝州市诚信出租车有限公司车辆。

该公司自今年年初就开始征求车主、驾驶员的意见并组织车主到外地考察，了解当地新能源出租车的更新使用情况，联系多个厂家到汝州与车主、驾驶员面

对面进行沟通，组织车主、驾驶员现场看车了解各个厂家车辆的优缺点和性价比，经过全体到场车主无记名投票，最终确定了本次更新车型。

近年来，汝州市委、市政府高度重视新能源汽车推广应用工作，不断加大基础设施建设力度，城区先后建成智能化停车场50个，出租车专用充电桩26个，拥有充电桩110个，基本满足了该市新能源出租车的充电需求。

汝州市将持续加大新能源出租车的推广应用，进一步完善基础设施建设，加强新能源出租车行业管理，年底实现新能源出租车运行率50%的目标。

汝州市总工会：

走访慰问户外劳动者

本报讯（记者李鹏程 通讯员刚鑫雨）为切实维护广大职工的安全健康，确保一线职工及新就业形态劳动者平安度夏，7月22日上午，汝州市总工会分三组看望慰问户外高温环境下的劳动者。

慰问人员先后来到汝州市交警大队、新奥燃气、消防救援大队、环卫处、龙山集团、供电公司等地慰问一线户外劳动者，为他们送上矿泉水、风油精、清凉油等物品，向在高温下坚守岗位的一线户外劳

动者表示亲切的慰问和衷心的感谢，叮嘱一线职工及户外劳动者增强自我保护意识，注意防暑降温，安全作业，劳逸结合，确保平安度夏。

“夏日送清凉”活动是工会组织服务职工的重要品牌之一，汝州市总工会积极筹集资金购买防暑降温物资为一线职工送清凉，用实际行动为高温天气下依然奋战在一线的劳动者带来丝丝清凉，真正发挥了“娘家人”作用。

汝州市公路管理局：

养护公路保畅通

本报讯（记者李鹏程 通讯员宋哲哲）7月26日，汝州市境内207国道万源路口，施工人员在摊铺机等大型机械设施的配合下紧张施工。为了提升汝州市国省干线公路通行质量，汝州市公路管理局全力推进G207乌海线万源路口至焦柳铁路立交桥段预防养护项目建设。

汝州市公路局克服资金困难，精心组织，细化责任，倒排工期，要求各参建单位加大人力物力和机械设备投入，在确保工程质量和施工安全的前提下，最大限度缩短施工作业工期，保障项目如期完工。该局多次组织召开项目推进

会、技术交底会，要求监理科、实验室等工作人员全程参与质量管控，养护科督促施工单位、监理单位严把材料设备进场关、工序质量验收关和工程质量评定关，实现科学化、规范化、精细化质量管控目标，保障质量符合标准。

为确保施工安全，各参建单位加强安全生产培训，强化特种作业人员现场管理，安全员现场巡查，随时纠正施工过程中存在的违章操作，发现隐患及时督促整改。同时合理安排作业时间，足额配备夏季防暑药品，减少持续高温对施工人员身体造成的伤害，保障安全落实落细。

根除人居环境“十乱”顽疾

蟒川镇臭水沟变清流

本报讯（记者李鹏程 通讯员马晓亮）7月29日下午，站在整修一新的水沟旁，蟒川镇东庄村村民杨见多高兴地说：“真的要感谢我们村‘两委’成员，他们不辞辛劳，终于把我们村北那条令人头疼的臭水沟清理干净了。”

东庄村村北有一条不起眼的水沟，但因长期无人管理，村民们倾倒生活垃圾，导致沟内杂物堆积如山，杂草丛生。每逢雨季，积水与垃圾混合散发出难闻的气味，影响了村庄的整体环境，部分村民还担心会影响饮水安全。

据该村干部马晓义介绍，东庄村村“两委”按照农村人居环境整治“十乱”要求，将清理这条臭水沟

作为改善村民生活环境的民生举措，但由于沟底堆积的秸秆等杂物过多，挖掘机无法直接进入作业，初步计划的挖掘方案难以实施，整治工作一度陷入僵局。

蟒川镇工作片党总支书记孙增宾得知此事后，多次到现场查看指导。他说：“改善农村人居环境关乎村民切身利益，必须全力以赴，不留死角。”在他的督促和支持下，东庄村村“两委”积极筹措资金，协调了一台大型挖掘机、一台铲车以及两辆三轮车，组成一支强有力的清理队伍，经过连续3天的紧张作业，终于将这条臭水沟内的所有垃圾和杂物彻底清除干净，周边环境得到了显著改善。

打造多彩文化墙

7月24日，紫云路街道铁炉马村党支部书记宋志魁（右）在介绍由村民捐赠的农耕用具打造出的文化墙。

今年以来，铁炉马村因地制宜，创新思路，着力打造乡村振兴、孝道文化、农耕文化、传统文化、“非遗”文化、法治文化等充满特色的文化墙，成为一道亮丽的风景线，为乡村振兴注入文明力量。

于俊歌 摄



春季花黄满坡 秋来果香四溢

夏店镇连翘托起乡村致富梦

本报讯（记者李鹏程 通讯员平亮中）7月22日，夏店镇甄窑村漫山遍野的连翘渐次进入成熟期。连翘果像一颗颗绿色的珍珠缀满枝头，压弯了树枝，等待着人们采摘。山野里满是连翘果特有的清香。

“尖形果是甄窑三号，圆形果是甄窑四号。这两个品种是本地连翘和外地连翘杂交后的新品种，果实大，产量高。俺种植的3亩多连翘基本上都是这两个品种，目前已采摘了200多公斤，卖了6000块钱。虽然今年连翘价格低，但风调雨顺产量比去年高，今年亩均收入5000块钱应该没问题。”村民甄欣立一边采摘一边和前来调研连翘产业发展的夏店镇副镇长杨德地交流种植体会。

今年70岁的甄欣立曾任甄窑村党支部书记，同时也是一名种植中草药的

行家里手。10年前，他结合甄窑村地处禹王山阴坡、适宜中草药种植的优势，提出了规模发展连翘种植的思路。在他的带动下，甄窑村先后成片种植连翘700多亩（1亩≈666.67平方米）。连翘生长需要一个过程，从种植到盛果期至少需要5年。因当时连翘市场价格低迷，一些村民不听劝告毁掉了300多亩已成活的连翘，甄欣立看在眼里急在心上。他通过自己一家人带动周边群众坚持种植连翘，成立了甄窑村中草药种植专业合作社，杂交培育出优质连翘品种树苗，向群众传授科学种植和管理技术，甄窑村保留下来的连翘长势越来越好，收入逐年增加。

去年，甄窑村300多亩有8年左右树龄的连翘进入盛果期，市场行情看好，亩均收入万元左右。看到连翘种植效益好、潜力大的形势后，从2022年开

始，地处深山区的甄窑村村民又恢复连翘种植500亩以上。现在，甄窑村处处呈现春有连翘花黄满坡、秋有连翘果香满村的醉人美景。

酒香不怕巷子深。甄窑村种植的800多亩优质连翘因个头大、品相好深受中草药市场青睐。收购季节，外地中草药收购者纷纷驱车到甄窑村收购连翘等中草药。3年来，仅出售连翘一项每年可为甄窑村群众增收100多万元。连翘等特色中草药种植已成为夏店镇北部山区群众致富增收的摇钱树。

“乡村振兴，产业先行。夏店镇将加大对特色产业发展的支持力度，因地制宜，重点打造一批具有夏店镇特色的优势特色产业，特色种植、养殖、加工业三轮驱动，为夏店镇乡村振兴注入新的活力。”夏店镇党委书记王磊说。

用声音诠释文字的灵动

汝州作家李晓伟赴京录制“朗读者”

本报讯（记者李鹏程）7月27日下午，一阵悦耳动听的朗读声从北京广播电视台411演播室传出，这是汝州作家李晓伟受邀参加由中国诗歌学会与北京广播电视台共同打造的《你好朗读者》栏目时，带领青少年朗诵现代诗《最是那树一树的花开》。

受北京广播电视台邀请，李晓伟参加了该栏目第六期和第七期的节目录制。在第六期“梦”的版块，他带领青少年诵读了自己的诗歌《是在康桥是在廊桥》；在第七期“生命”的版块，他带领青少年诵读了自己的诗歌《最是那树一

树的花开》。

《你好朗读者》是北京广播电视台推出的一档青少年朗读类节目，该节目旨在通过朗读的形式展示青少年的文学素养和语言表达能力，同时也提供了一个让青少年表达自己思想和情感的平台。中国诗歌学会为该栏目指导单位，邀请的嘉宾均为有一定影响力的作者。在节目录制中，由作者本人带领青少年诵读自己创作的作品，用声音诠释文字的灵动，展现文学的力量和美感。

李晓伟现为中国诗歌学会会员、

中国散文学会会员、河南省作家协会会员，汝州融媒体中心资深媒体人，他利用业余时间潜心文学写作，创作出大量脍炙人口、深受读者喜爱的小说、诗歌、散文等，特别是他的美食系列散文、地域文化系列散文、老行当系列散文受到读者的广泛关注和热烈欢迎。目前已出版散文集《渐行渐远》《浅斟低唱》、汝州美食散文集《舌染清欢》和新锐小说《三国演义》4部专著，发表各类作品千余篇。

同时，李晓伟在诗歌创作方面也颇有建树，其诗歌既注重天马行空的自由

表达，又注重真情实感的厚重抒发，内容丰富多样，风格多变，呈现出其复杂、细腻、矛盾、敏感的个人性格与文艺思想。

“我是创作者，也是朗读者，我用文字读岁月，读人间温暖。”李晓伟深有感触地表示，“此次受邀参加这样一档高档次、高规格的文化综艺节目录制，我感到既自豪又忐忑，自豪的是我的创作得到了社会的认可，忐忑的是我怕难以承受随之而来的压力，但无论如何，我都会在文学创作的道路上披荆斩棘，勇往直前，文承岁月，笔塑山河。”



暑期托管欢乐多

7月23日，小屯镇小屯小学舞蹈教师在教授学生扇子舞。

今年暑假，汝州市各学校继续为学生提供暑期托管服务，开展体

育锻炼、艺术活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等，切实缓解暑假“学生无处去、家长看护难”问题。 宋乐义 摄